

ANUL V

DECEMVRIE 1935

Nr. 12

Motto : *Fără cinste și legalitate asanarea
fării este imposibilă*

SIC COGITO...

REVISTĂ PERIODICĂ LUNARĂ

Director : DR. VICTOR CORBUL, medic-colonel în retragere
Redactor : CLUJ, Str. Gen. Grigorescu Nr. 16.

NB. Toată revista fiind scrisul meu, articolele nu sunt semnate aparte

Nouile monede metalice.

(Pentru D-l Ministru de finanțe).

Cetesc în gazetele din Capitală, că în curând se vor bate — în țară — nouile monede metalice; de un interes mai mare sunt monedele de 250 lei cu un conținut de argint de 75% și cari ar fi să fie, după gazete, mai mari că actualele monede de 100 lei; nu-mi cam vine a crede...

Domnule Ministru de finanțe, v'ăș ruga foarte mult să binevoii a nu vă da consimțământul la baterea unor monede de argint de dimensiuni așa mari, deoarece deoparte, fiind așa mari, se pot falsifica cu cea mai mare ușurință de toți țiganii; cu cât o monedă e mai mai mare, cu atât se poate falsifica mai ușor, de altă parte fiind așa mari și conținând 75% argint, peste scurt

timp, după punerea lor în circulație, vor dispărea de pe piață, deoarece fiind mari și conținând o cantitate mare de argint, populația dela sate le va pune în ladă și nu mai ies la iveală!...

Eu cuget, că monedele de 250 lei să fie de mărimea unei monede actuale de 20 lei, ar fi destul de mari, în schimb cele de 100 să fie bătute din nou și reduse ca mărime: cam de dimensiunea unei monede actuală de 10 lei. Dacă monedele de 100 lei vor rămănea și pe mai departe în circulație așa cum sunt astăzi, publicul nu le va mai primi în plată, deoarece sunt foarte multe false, afară de aceia, fiind bătute în 2 monetării deosebite, e o mică deosebire între ele și publicul pe cele cu 2 trăsurițe deoparte și de alta a anului de emisiune, deși sună cum se cade, aproape nu mai voiesce să le primească în plată; înzădar le esplici că o parte a monedelor a fost bătută în Anglia și una în Belgia și că ambele sunt veritabile, nu vrea să scie nimic despre așa ceva, așa că omul e silit să meargă cu ele la filiala B. N. a României, cerând că să fie preschimbate!...

În consecință, eu cuget, că și cele de 100 lei să fie bătute din nou și să fie mai mici. O cerință de căpetenie ar mai fi — dupăcum am mai scris odată — că desemele de pe monede să fie ceva artistic, deseme fine, căci atunci nu se pot falsifica așa ușor, sau chiar și dacă se falsifică se pot falsifica numai de graveuri mai iscusiți și nu de toți țiganii dela sate... — dupăcum se întâmplă cu monedele actuale de 100 lei. —

Curățenia publică din Cluj.

Cetesc în gazete că tacsele pentru curățenia publică, dusul gunoiului — salubritatea — s'au sporit...: în loc de tacsă pe încăperi de până acuma s'a întrodus o tacsă de 35% la valoarea locativă a casei, adecă în loc de suma de până acuma va trebui să plătim de acum înainte de 2½ ori mai mult!... foarte bine!... dacă am avea ceva folos dupa banii plătiți în plus, nu aş avea de țin nimic, dar eu am convingerea, că lucrurile vor rămănea că și până acuma, anume: trăsurile primării și toți măturătorii vor lucra iarăși toată iarna — că și în trecut, — numai în Piața Unirii și în strădile, ce conduc din piață; adecă, adună neaua, o duc, etc. iar la noi în strada Grigorescu în tot decursul iernii nu s'au văduț nice trăsurile primării, ba nice măturătorii — eventual foarte rar — că să elibereză cel puțin

scursorile de gheață și neaună; abia în primăvară s'au arătat măturătorii, dar și atunci nu au făcut multă ispravă, căci desfundând canalele de pe lângă trotuare, în schimb ne-au umplut trotuarul cu neaună, dar mai ales cu gheață și după o atare ispravă s'au îndepărtat; trăsurile nice acuma nu au venit să ducă gheața, ci au lăsat-o în voia Celui de sus, că venind țile mai calde să se topească dela sine și să se reverse pe trotuar...

Eu tare mă tem că și cu tacsele ridicate, impuse acum pentru salubritate, tot așa vom fi tratați, tot numai Piața Unirii va fi îngrijită!... în schimb nouă, celor din strada Grigorescu ni se spune totdeauna — când e vorba de a pune tacse mari vedeți, strada Grigorescu e o stradă importantă, e o stradă principală, iar după ficsarea tacsei mari uită cu totul de noi!...

Se aude însă și ceva bun — se spune că se va introduce: o ladă-tip pentru gunoiu... *maare* fericire pe capul nostru!... acuma salubritatea e mântuită, iar lada-tip o vor mântui-o în 2—3 săptămâni oamenii de serviciu dela trăsura salubrității supunându-o la tratamentul îndătinat... foarte atent!...

Eu cuget că tacsă pentru salubritate ar trebui ficsată după serviciul, ce mi se face și nu după alte computuri generale!,... se vede că primăria caută numai să-și asigure noui venituri; în schimb nu se prea grăbește a-ți face servicii!...

* * *

Cu această ocaziune nu pot întrelăsa să nu amintesc și ceva despre măturatul trotuarelor; tot proprietarii de casă și numai ei sunt devină la lățirea tuberculosei; așa scriu gazetele, așa opinează și dl medic-șef al orașului, ba că nu mătură trotuarul destul de timpuriu, sau nu știu cum mai pretinde consilierul sanitar al orașului! Eu asigur pe toți domnii dela primărie, că măturatul trotuarelor nu periclitează sănătatea nimenui, sau numai în o măsură, ce abia poate veni în considerare; lățirea tuberculosei, dacă e vorba de așa ceva, se face în mod *oficios și gratuit* prin măturătorii primăriei, cari cu măturile lor lungi asvărul praful și necurățenia din mijlocul străzii până pe trotuar, așa că pe unde trec ei trotuarele rămân pline de praf și vai de trecătorul silit să meargă prin apropierea lor..., acest lucru se vede pe toate strățile și la orice oară din țî; — să binevoiască domnii dela primărie a face o preumblare numai de o oară prin oraș — dar nu cu trăsurile primăriei ci per pedes — și atunci se vor *prea convinge* de cele scrise de mine mai sus!...

Tot așa de periculoasă pentru lățirea tuberculosei e goana nebună prin oraș a automobilelor, autocamioanelor, autobuse-
lor etc... Oare nu s'ar putea lua măsuri contra acestui abus
al conducătorilor acestor vehicule, cari învăluiesc orașul în un
nor de praf? —

Eu cuget că primăria, în înțelegere cu poliția, să ficeză o
vitesă macsimă de 10 klm. pe oră pe întreg teritoriul orașului,
iar cei ce depășesc aceas'a vitesă să fie aspru sancționați; așa
cum e ađi toți mână în goană nebună prin oraș și nime nu se
interesează de ei; ba chiar și în cele 4 colțuri ale Pieții Unirii,
unde conform regulamentului ar trebui să circule *in pas*, abia
zăresci vehicolul respectiv, iar polițistul din post se uită lung după
el... nice nu are posibilitatea de a ceti numărul automobilului!

Aci ar trebui; după părerea mea, făcută ordine, iar nu a
călări tot numai pe proprietarii de case!...

Clipe de reculegere.

(Memento că încheiere de an).

Avuși de-adversar pe om... și atât ajunge...

Îți iartă s'e-i faci răul, dar binele nici mori,

Îți iartă pe Varava, pe Christ îl crucifică,

Insultă-l te onoară, strivesce-l te adoră,

Dă-i glorie, dă-i nume, te umple de ultragiu;

E mut și-l faci cu limbă, te mușcă că vipera;

Acesta e păcatul sau omul cel căduț!...

Notă: Versurile de mai sus le-am învățat că elev de liceu la studiul
„Poetice“, nu-mi mai aduc însă aminte de autor; cetitorii vor binevoi a mă
scusă...

